



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jszwmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

2023年全国两会特别报道

众望所归聚民心 掌舵领航向复兴

——习近平全票当选国家主席中央军委主席 极大鼓舞和激励全党全军全国各族人民踔厉奋发新征程

日暖神州，江山壮丽；征程万里，初心如一。
2023年3月10日上午，十四届全国人大一次会议第三次全体会议上，习近平同志全票当选为中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席。

从城市到农村，从沿海到边疆，广大干部群众一致认为，这是党心所向、民心所向、众望所归。大家表示，征程越是壮阔，目标越是远大，越需要核心的掌舵定向、真理的指引领航。我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，顽强拼搏、团结奋斗，沿着中国式现代化这条康庄大道阔步前进。

◆ 衷心拥戴坚强核心

人民大会堂里，如潮的掌声，代表14亿多人民的心声，标注历史性的一刻。

“习近平同志是国家的掌舵人，有他在，我们心里头就稳当了！”现场见证习近平同志全票当选国家主席、中央军委主席，甘肃省定西市渭源县田家河乡元古堆村党总支书记董建新代表说：“新时代的伟大成就是习近平总书记带领全国人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的！如今，我们村路通了、水有了、村子漂亮了，大伙儿都忙着搞产业致富。咱国家有这样一位全心全意为人民服务的领袖，老百姓的日子有奔头！”

“这是国之大事、军之大幸、民之大幸！”来自海军的舰载战斗机飞行员罗胜科代表激情满怀，“党的十八大以来，在习主席的坚强领导下，人民军队有效履行新时代使命任务，强军事业取得历史性成就，发生历史性变革。我们要把‘两个维护’融入血脉、付诸行动，忠诚维护核心、矢志奋斗强军，把人民军队全面建成世界一流军队！”代表委员们一致表示，习近平总书记以卓越的领导才能、崇高的人格风范、非凡的政治智慧、宏阔的战略视野、强烈的使命担当和深厚的人民情怀，带领全党全军全国各族人民开创了中国特色社会主义新时代。习近平同志全票当选国家主席、中央军委主席，是历史的选择、人民的选择、时代的选择。

会场内外群情振奋，举国上下欢欣鼓舞。
西藏林芝嘎拉村旁，上百亩桃花渐次开放。2021年7月，习近平总书记来到这里看望乡亲们。在总书记的关心下，嘎拉村的乡村振兴路越走越坚实，2022年人均年收入超过3.5万元。

“从电视上看到那激动人心的一刻，我们很多人都激动得流了泪，大家对总书记全心信任、衷心拥戴。”嘎拉村党支部书记边巴和村里的老老少少全程收看了直播，“我们坚信，在总书记的关怀下，各族群众的生活会更加殷实美满，雪域高原的未来会越来越美好。”

家国梦想激荡交融，党心民心同频共振。
中联部、中央统战部、中央和国家机关工委、共青团中央干部职工认为，过去五年和新时代十年雄辩地证明了党和国家事业之所以能取得历史性成就，发生历史性变革，根本在于习近平总书记掌舵领航，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。习近平总书记是经过历史检验、实践考验、斗争历练的当之无愧的党的核心、人民领袖、军队统帅。

教育部、科技部、民政部、司法部、交通运输部干部职工表示，有习近平总书记领航定向，党和人民就有了团结奋斗的“主心骨”，无惧风浪的“定盘星”。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，扎实推进中国式现代化建设。

◆ 自信自强紧跟领路人

左手抚按宪法、右手举拳，人民大会堂大礼堂内，习近平主席在近3000名全国人大代表见证下，庄严宣誓。
铿锵誓言彰显赤诚初心，激荡亿万人民创造新伟业的信心与豪情。

“十年来，习近平总书记率先垂范、身体力行，引领全党发扬红色传统、传承红色基因，赓续共产党人精神血脉。”江西省南昌市东湖区纪委

副书记、区监委副主任金栋说，身为红色圣地的一名纪检监察干部，要紧跟总书记的步伐，从革命传统中汲取前进力量，为新时代党的建设新的伟大工程作出自己的贡献。

习近平同志全票当选的消息传到陕西省安康市平利县老县镇蒋家坪村，这个“因茶兴业、因茶致富”的小山村一片欢腾。

“我们忘不了，总书记来村里考察，从茶叶收成、价格问到村民土地流转、分红情况，问得很仔细。总书记带我们走上了幸福路，今后的日子一定会越过越红火！”蒋家坪村老党员罗显平信心满怀。

为情怀温暖人心，科学思想引征程。
“党的十八大以来，习近平总书记以巨大的理论勇气和深厚的文化情怀，把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来、同人民群众日用而不觉的共同价值观念融通起来。习近平新时代中国特色社会主义思想是中华文化和中国精神的时代精华，为人民群众所喜爱、所拥护。”曾在武夷山朱熹园为习近平总书记作讲解的福建省文史研究馆馆员张建光深有感触。

放眼新时代，中国人民正以前所未有的历史主动精神，历史创造精神，自信自强奋力书写民族复兴的绚丽篇章。

喜讯传来，刚刚执行完海上警巡任务的南部战区空军航空兵某旅官兵群情激昂，倍感振奋。

“无数事实告诉我们，唯有以狭路相逢勇者胜的气概，敢于斗争、善于斗争，我们才能赢得尊严、赢得主动，切实维护国家主权、安全、发展利益。”飞行员曹丁平说，在习主席的坚强领导下，我们在追赶超越中中强志气，在顽强斗争中强骨气，在发展壮大中蓄底气。新的征程上，只要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，团结一心、矢志奋斗，就一定能够战胜前进道路上的各种困难挑战，夺取更大胜利。

在安徽合肥，中国科学技术大学的师生们通过网络收看了直播。掌声和欢呼声回荡在活力蓬勃的校园。

“习近平总书记把科技创新摆在国家发展全局的核心位置。在总书记亲力推动下，我国科技实力跃上新的台阶，重大创新成果竞相涌现。”中国科学技术大学工程科学学院执行院长吴恒安说，实现高水平科技自立自强，归根结底要靠高水平创新人才。我们要牢记为党育人、为国育才的初心使命，全方位推进科教融合和产教融合，全面提高创新能力，为中国式现代化建设培养更多德才兼备的高素质人才。

振奋人心的消息传遍天山南北。新疆生产建设兵团第十二师的民族团结文化广场，各族职工群众踏着欢快的音乐翩翩起舞。

“习近平同志全票当选是各族人民的共同心愿。总书记对少数民族地区群众关怀备至、念兹在兹，反复强调要促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。”新疆生产建设兵团第十二师党委书记、政委李斌表示，作为民族地区党员干部，要始终牢记习近平总书记重要指示，以铸牢中华民族共同体意识为主线，不断促进各民族交往交流交融，汇聚勠力同心、开拓进取的强大正能量。

◆ 团结一心奋进新征程

伟大复兴，不可逆转；使命如山，信念如磐。
民建中央、全国工商联表示，习近平同志全票当选国家主席、中央军委主席，凝聚着共同意志，激励着亿万人民。从中共二十大到全国两会，宏伟蓝图鼓舞人心，时代号角催人奋进。新征程上，我们将聚焦构建新发展格局、落实“两个毫不动摇”等重大问题深入调查研究，积极建言献策，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的贡献。

自然资源部、生态环境部、水利部、农业农村部干部职工表示，习近平同志全票当选国家主席、中央军委主席，充分反映了全党全军全国各族人民共同心愿，我们要在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，牢记“国之大者”，积极担当作为，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，奋力推进新时代中国特色社会主义事业。（下转2版）

以实际行动传承雷锋精神

——四川各地浓墨重彩书写新时代雷锋故事

本报记者 周洁

总有一种精神，穿越时空，照亮前路；总有一种力量，生生不息，催人奋进。

1963年3月5日，毛泽东同志题词“向雷锋同志学习”在《人民日报》发表，全国上下迅速掀起学习雷锋的热潮。60年来，雷锋精神早已根植于人民心中，激励了一代又一代勤劳勇敢的中华儿女奋勇前进。

继续开来，薪火相传。习近平总书记对深入开展学雷锋活动作出重要指示强调，要深刻把握雷锋精神的时代内涵，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

弘扬雷锋精神，凝聚奋进力量。春暖花开的3月，四川省文明办印发通知，在全省广泛开展2023年“四川志愿·携手圆梦”学雷锋志愿服务活动，全省上下再一次掀起了学雷锋志愿服务活动热潮。各地以全国第60个“学雷锋纪念日”为契机，深入推进“学雷锋志愿服务月”主题活动开展，志愿服务组织和广大志愿者，以奉献担当、真情大爱的实际行动，赋予雷锋精神新的时代内涵，书写新时代雷锋故事的崭新篇章，让雷锋精神代代相传。

讲好雷锋故事

志愿服务活动蓬勃开展

2月27日至3月3日，乐山市夹江县人民法院积极组织干警开展学雷锋志愿服务活动。活动中，法院干警走村入户、走街串巷，开展“扶危济困、普法宣传、文明实

践”三大主题的志愿服务，以实际行动彰显法院干警的社会担当，切实为群众办实事，在主题活动中散发司法温度，在生动的社会服务实践中贡献法院力量。

3月2日，绵阳市三台县2023年“学雷锋活动月”主题志愿服务活动暨道德先进典型学习宣传活动在梓潼广场正式启动。三台县将开展“党的声音进万家”宣讲志愿服务活动、“德耀梓州 文明花开”道德先进典型学习宣传志愿服务活动、扶弱济困便民利民志愿服务活动、“传承雷锋精神 争当新时代好少年”校园主题实践等多种活动，在全县范围持续掀起了“学雷锋”活动热潮。

3月3日，眉山市仁寿县2023年新时代文明实践学雷锋志愿服务活动启动仪式在仁寿县湿地公园举行。活动现场设置了爱心义剪、义卖以及植物蓝染、泥塑文化体验点，还有创业政策解读、向阳花开项目等志愿服务点位，志愿者们以实际行动践行雷锋精神，温暖广大群众。

3月5日，由中宣部志愿服务促进中心、中国志愿服务联合会主办，四川音乐学院携手成都市文明办、中共成都市成华区委联合承办的“学习雷锋好榜样”3·5学雷锋主题志愿服务活动成华区和美社区新时代文明实践站举行，拉开了成华区2023年“迎大运盛会 创文明典范”主题文明实践活动的序幕。

……

3月以来，从城市到乡村、从街头到巷尾，在四川每一天都能看到“雷锋故事”的生动剪影：传播党的声音、助力乡村振兴、赋能基层治理、推动城乡融合、服务群众需求、办好成都大运会……丰富多彩的志愿服务活动在全省各地全面开花。

践行雷锋精神

汇聚起向上向善力量

3月3日，泸州市纪念“向雷锋同志学习”题词发表60周年暨志愿服务先进典型集中展示交流活动在江阳公园举行。30支志愿服务队伍通过服务示范、发放宣传单、视频展示等形式，为市民普及安全知识，传播泸州文化，提供便民服务。

在合江县新时代文明实践志愿服务总队的展位旁，市民们排起了长队，志愿者正在为大家义务理发。今年73岁的鲁克蓝告诉志愿者先淑华，自己想剪一个清爽的发型。先淑华是一名从业35年的理发师，也是荔工义队的一名志愿者，他和队友们每月定时为敬老院老人、残疾人等群体上门义务理发，从2018年至今已服务群众1万余人次。

想民之所想、急民之所急、办民之所需，全省各地开展学雷锋志愿服务活动以“满足广大群众需求”为出发点和落脚点，群众需求在哪里，志愿服务就跟到哪里。（下转2版）



志愿者宣誓践行雷锋精神

宁夏印发意见加强区直机关文明型机关建设

本报讯(马越 戴燕)笔者近日从宁夏区直机关工委了解到，为贯彻落实习近平总书记对深入开展学雷锋活动重要指示，全面推进“五型”模范机关建设，宁夏印发《关于加强区直机关文明型机关建设的意见》，对区直机关文明型机关建设作出要求。

意见明确，要牢牢把握中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化的重要特征，广泛培育和践行社会主义核心价值观，统筹推进文明培育、文明实践、文明创

建、文明风尚“四项行动”，推动区直机关文明单位创建工作制度化规范化常态化。

意见指出，要推动文明单位创建工作制度化规范化常态化，力争到2025年全国文明单位达到30个以上，自治区级以上文明单位创成率达80%以上，直属“双独”单位整体创建水平明显提升，不断提高党员干部的思想觉悟、道德水准、文明素养、法治观念，为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏提供坚强思想保证、强大精神力量和有力道德支持。

陕西明确“六大任务”加快知识产权强省建设

本报讯(陕文)日前，陕西省委、省政府印发《陕西省知识产权强省建设纲要(2021—2035年)》(以下简称《纲要》)，描绘了新时代陕西建设知识产权强省的宏伟蓝图。

《纲要》以全省知识产权事业高质量发展为主题，以全面加强知识产权保护与运用为主线，以深化知识产权领域改革为动力，以建设知识产权强省为目标，旨在打通知识产权创造、运用、保护、管理和服务全链条，全面提升知识产权综合实力，为谱写陕西高质量发展新篇章提供有力保障。《纲要》明确了知识产权强省建设的

“六大任务”为：健全制度机制，推进全省知识产权治理体系和治理能力现代化；提升知识产权保护效能，构建拥有一流创新生态和营商环境的新发展格局战略支点；完善知识产权市场运行机制，助力建设激励充足、竞争充分、动能充沛的陕西特色现代产业体系；强化高质量知识产权供给，为全省创新创业提供专业高效、开放便捷的知识产权服务支撑；弘扬知识产权文化，营造崇尚创新精神、坚定创新自信、凝聚创新力量的人文社会氛围；加强内外联动、开放融合，打造西部知识产权合作交流新高地。

标题新闻

◎天津打造绿色生态屏障为城市“热岛”降温

◎四川今年将累计建成户外劳动者服务站点7000个

◎湖北省数字农家书屋村级全覆盖

◎山东已有9063名农民获新型职业农民职称

◎山西启动第三届森林草原防火宣传月活动

◎青海全面开展反对拐卖妇女儿童主题宣传活动